

## 陈秋林 《江河水》

创作年代：2005 年

时长：16' 00”

陈秋林来自四川，她是将艺术触角延伸至三峡大移民事件的众多艺术家之一。她的家乡万县也是三峡大坝拆迁的城市之一，她以女性的视角、怀恋的方式记录与重组了三峡大坝拆迁的影像。经过沿途万县、云阳、奉节、巫山、大康古镇的拍摄，呈现出三峡移民生活的现状、三峡文化遗址的破坏以及人们故土消逝的内心情感。2005 年的《江河水》、继续对三峡的现实状况进行关注，形成了对三峡问题影像探讨的持续性力度。其作品中环境与人物之间形成的巨大反差与冲撞感所营造出的悲剧意识，亦成为陈秋林作品独特的特色。

## 邱志杰 《亚洲时间》

创作年代：2004-2006 年

时长：50' 20”

《亚洲时间》是中国美术学院 2003 年主办的“地之缘：从中国海到地中海”亚洲文化考察项目之一。该项目选取京都、杭州、曼谷、德黑兰和伊斯坦布尔等亚洲城市实地考察。邱志杰应邀全程参与项目，并制作一部纪录片，此后，进一步深入印度等地拍摄，最终完成这一个关于亚洲地区文化现状的详细的影像巨制。该片拍摄近一年，其内容包括各地的人文地理景观、人民生活形态、民族艺术和当代艺术的生产机制，聚集了各地生活和艺术形态中的独特时间观念。

今日影像艺术展播作品介绍 Today Video Art Show Introduction

## 高世强 《日全蚀》

创作年代：2010 年

时长：45' 42”

2009 年 7 月 22 日，中国境内出现了据说几百年一遇的日全蚀。同时，纽约爆发金融危机。这次危机不只是一次经济灾难，更像一次机会——日常秩序的链条开始松动。本片在一个受金融危机影响，刚刚建成不久即废弃的厂房内拍摄。它有一个大的线索：从具象的时间逐渐转化为抽象时间。几个看似平常的场景，随着时间线的延伸，渐渐进入失重的太空漂浮般奇幻情境，每个场景最后结束于强烈灯光打爆一切事物的白色盲视状态。在这个片子中，高世强进一步探索影像的诗意方式，细化到每个镜头内部的推敲玩味之中。通过升格摄像机的运用，创造出凝滞的时间感觉，通过棚内搭景，营造出奇幻的空间意象。

## 缪晓春 《重新开始》

创作年代：2008-2010

时长：14' 22”

缪晓春于 2008 至 2010 年期间完成的作品，他在这部作品中使用了很多具有决定性意义的新工作方法。这部作品中涉及到的主题包括：文明发展史中的矛盾冲突、以现代科技为表达形式的人类欲望、文化记忆以及跨文化记忆在应对当下情境时所扮演的角色等。这些主题被整合到一种媒介中，而这种媒介以一种崭新的样式，使我们在经验这个三维空间、观看这些混合了各种生物形态的动画作品时，感受到了种种矛盾、诱惑和骚动。

## 杨振中 《我会死的》

创作年代：2000-2005 年

时长：21' 41”

2000 年,杨振中因为他半小时的影像作品《我会死的》而扬名在外。该作品记录了不同人对着摄像机说出“我会死的”这一短小瞬间。此作品从 2000 年到 2005 年期间一直在延续,到现在共有 10 个不同语言的版本:中文、法语、荷兰语、韩国语、德语、日语、英语、西班牙语、墨西哥语、阿拉伯语、意大利语等,它曾在 2007 年的威尼斯双年展上引起关注。这件作品表达的是一个令人不安却又非常严肃的话题,提醒着观众直面生命中死亡的问题。

## 达米安· 欧特加 《放置》

时长：20' 00

墨西哥艺术家达米安· 欧特加的《放置》，由一个年轻人将一捆常见的木棍、铁条等建筑材料放置在桥面人行道上、绿色的荒野中、拆迁的废墟里、堆放的电线干等地，在其散开的瞬间形成某种偶在的唯美图式。它的艺术观念，同埃德尔·艾柏代思莫的《直升机》一致：一种在人的心理意识生命控制下的无意识语言图式。

## 周啸虎 《集训营》

创作年代：2007-2008 年

时长：4' 40”

影片拍摄了“安利”驻中国公司对员工的培训场景。周啸虎聘请了专业的杂技演员，全程用倒立的方式演出，在后期制作中又将画面做了颠倒处理，因此，观众看到的图像都是貌似“正常”的，而演员脸上因颠倒而略显扭曲的表情、以及像是在失重状态中的高耸向上的发辫，仍能提示出处于表面正常状态下的异常本质。周啸虎的这个作品借题发挥，讽喻了很多当下的现象，国民心态、资本入侵、人的规训等等。最出彩的地方是选择杂技演员来表演，利用影像的倒置把这种荒诞推向了极致。

## 陈聚力等人 《邮梦人》

创作年代：2010 年

时长：12' 25”

本片讲述的是一辆火车上的一个旅者，在无意间发现了一个旅行箱，打开之后发现里面有自己孩童的梦想和一张似曾相识的明信片，于此同时，这个旅者开始了一段奇妙的旅行。你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子,而你装饰了别人的梦想。孩童时候梦想的世界，是一段奇妙的旅程。渴望旅程的魅力，去遇见神秘的风景。在这一年一年过程中、在一扇一扇的风景里寻觅自己，自己也嵌在了某扇窗的画面里。

胡晓媛 《没有为什么》 no reason why

创作年代：2010 年

时长：23' 00”

胡晓媛在作品中利用一个小的视错觉,使一个紧紧裹缠于厚重白布内的人初看上去像是在桌面上或盒子里蠕动的虫子。表演者竭尽全力的表演,痛苦漫长的行为过程,严肃的挥汗淋漓带来的只是一个微不足道的甚至不足一秒的视错觉,也可能干脆就是个失败没有任何具体的意义。艺术家希望通过这件作品实现一种对行为意义的逃脱,或是破茧而出建立“自我”,或是安于现状“自我缄默”。

崔岫闻 《飘灯》 drifting lantern

创作年代：2005 年

时长：16' 12”

《飘灯》是一个探讨个人命运的作品,一个小女孩提着一只红灯笼在夜间不断的围绕着红墙前行,无始无终的行走,我们从哪里来,又到哪里去。作品从个人角度出发,探讨心理及精神归属问题。范迪安老师和柳淳风有评语:崔岫闻是一位很早从绘画转向影象创作的女艺术家,表达女性主题是她一向坚持的道路。崔岫闻用女性的独特视角在一个男性主导的世界里探索并拓展自己的生命轨迹,以期让人们正眼看待女性的心理世界和现实处境。一连串的个人体验促发崔岫闻将艺术作为一种分析探讨的工具,籍以理解女性在现代社会特别是文化情境中的精神状态。

阚萱 《垃圾》 garbage

创作年代：2011

时长：11' 00”

《垃圾》是阚萱在中国美院毕业不久来到北京工作期间创作的作品。这段时间阚萱在公司里上班，课余时间就在宿舍中用单位的机器拍下许多颇具私密性的短小作品。这件作品的影像局促，整个画面被手和拿出的垃圾以及耳语般的声音充满，从而让这次极为不重要甚至无厘头的行为具有了一种重要的视听感受，如同再跟你耳语一个你我的秘密。在这件作品中我们可以看到阚萱作品里相对持续的一些个人特征，如短小的篇幅，动作在影像语言表达的重要性，以及对于私人空间极具主观性的营造与操控。

蒋志 《香平丽》 our love

创作年代：2005

时长：78' 00”

蒋志的电影《香平丽》正是中国第一部关注“性少数”人群的电影。它以半纪录半剧情片的方式，向观众呈现了在被称为“奇迹”的深圳，作为性少数的自然物种，快乐、艰辛而无奈的生存景况。影片最大的优点在于，它为自诩文明和正常的当权者及窥视癖者打开了一道后窗，现身了一座后花园。在这个后花园里，它最大程度地为性少数的妖魔化形象祛了魅。即便是对性少数持“默许”立场的观众，相信在看过此片后，亦会反思所谓的“整体人格病理学”、“心理疾病”、以及现在用于临床的“易性病患者”等包扩来自遗传学的诸多刁难。